
Relazione annuale sull'attività di rappresentanza di interessi
 

Data presentazione: 05/03/2024
 
ASSOCIAZIONE VITTIME DEL DOVERE (Altro)

 
Sede/domicilio professionale: VIA CORREGGIO n° 59, 20900 Monza (MB)
 
Rappresentante legale: Piantadosi Emanuela 
 
Persone fisiche autorizzate ad accedere alle sedi della Camera:
PIANTADOSI EMANUELA data accredito: 11/07/2023
 
Titolare di interessi per cui opera:
se stesso
 
Indicazione degli interessi rappresentati (propri o di terzi) e dei soggetti nel cui interesse
l'attività è stata svolta, con le eventuali variazioni intervenute nell'anno:
L'Associazione Vittime del Dovere si batte affinché l’ingiusta e l’incoerente distinzione tra le varie
categorie di vittime in ragione della tipologia del carnefice sia definitivamente eliminata (Vittime
del Dovere, terrorismo e della criminalità organizzata). In uno Stato di diritto è imprescindibile che i
rappresentanti delle Istituzioni, che sacrificano la propria vita e la propria integrità fisica per il bene
della collettività, vengano ugualmente e adeguatamente tutelati.
Negli anni si sono succeduti interventi normativi limitati e parziali di equiparazione che hanno
causato ulteriori differenze tra le Vittime, creando gruppi e sottogruppi, e difficoltà applicative che,
di fatto, rendono difficile l'effettiva fruizione dei benefici riconosciuti. Attraverso una costante
opera di sensibilizzazione parlamentare vengono sollecitati disegni di legge, emendamenti,
interrogazioni, ordini del giorno al fine di completare il lungo percorso di totale equiparazione
intrapreso dall'Associazione nel corso degli anni a tutela e a sostegno delle famiglie dei caduti e
degli invalidi.
L’ultima proposta di Legge presentata su istanza dell’Associazione è il Disegno di Legge
“Modifiche alla legge 3 agosto 2004, n. 206, e altre disposizioni in materia di estensione alle vittime
del dovere dei benefìci concessi alle vittime del terrorismo” (A.C. 591) presentato alla Camera dei
Deputati il 16 novembre 2022.
Obiettivo dell’Associazione è aiutare tangibilmente i familiari di coloro che hanno offerto la propria
vita per la sicurezza dello Stato e parimenti dare tutela a chi è attualmente in servizio e
quotidianamente mette a repentaglio la propria esistenza. 
 
Illustrazione dell'attività di rappresentanza di interessi svolta nel corso dell'anno nei confronti
dei membri della Camera dei deputati e nelle sedi di questa, dando conto in particolare:
 
a) degli obiettivi perseguiti attraverso lo svolgimento dell'attività
Memoria, tutela e cultura della legalità rappresentano le linee guida che determinano l’operatività
svolta. 
L'attività, pertanto, è stata eseguita con la finalità di valorizzare il sacrificio delle Vittime del
Dovere, sensibilizzando i Gruppi parlamentari sull’importanza di approntare adeguate tutele e



riconoscimenti per gli invalidi e i familiari dei caduti. Nello specifico si è provveduto nel 2023 a
rappresentare a tutte le formazioni politiche l’importanza etica e morale di possibili provvedimenti
normativi, nonché i possibili impegni di spesa, attraverso relazioni dettagliate, documentando le
interlocuzioni intercorse con i Dicasteri competenti e le possibili linee d’azione.
Sono stati inviati, per la Legge di Bilancio 2024 e per il cosiddetto Decreto Legge Milleproroghe,
proposte emendative volte: sia al superamento delle criticità della normativa in essere, proponendo
soluzioni di problematiche relativamente alla corretta applicazione delle provvidenze, già
riconosciute in via giudiziale; sia al riconoscimento di nuove tutele.
Si è inoltre sollecitata la trattazione del Disegno di Legge “Modifiche alla legge 3 agosto 2004, n.
206, e altre disposizioni in materia di estensione alle vittime del dovere dei benefìci concessi alle
vittime del terrorismo” (Atto Camera n. 591) presentato in data 16 novembre 2022 e assegnato alla
1ª Commissione permanente (Affari costituzionali) in sede referente il 12 gennaio 2023.
 
b) delle modalità di svolgimento dell'attività (proposte, richieste, suggerimenti, studi, ricerche,
analisi o altra iniziativa o comunicazione orale e scritta)
L’attività svolta è stata orientata alla sensibilizzazione del legislatore sul tema delle Vittime del
Dovere e, nella fattispecie, dei molteplici Gruppi Parlamentari. I contatti avuti hanno consentito lo
scambio di relazioni, emendamenti e proposte di legge sulle problematiche inerenti alle Vittime del
Dovere, trasmessi prevalentemente via pec.  Alcuni provvedimenti suggeriti hanno visto il pieno
riconoscimento attraverso la presentazione di proposte emendative nel corso della trattazione della
Legge di Bilancio 2024 e nella successiva trattazione della Legge di conversione del cd. Decreto
Milleproroghe (A.C. 1633 - Conversione in legge del decreto-legge 30 dicembre 2023, n. 215,
recante disposizioni urgenti in materia di termini normativi).
 
c) dei contatti effettivamente posti in essere
Nessun incontro presso la Camera dei Deputati
 
d) del personale impiegato (dipendenti o collaboratori)
Nessun personale impiegato.


